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	Activités nautiques 
Compte rendu réalisé par : Rozenn Podeur

Tel : ** ** ** ** **

Réf : 

Pièces jointes :
	


Nantes, le 21/05/2008

Objet  de la réunion : Point de situation des travaux 2008 et projet base nautique.

Date de la réunion : 20/05/2008

Participants : 

· Sports : Eric Bouquin (Direction des Sports), Rozenn Podeur (Service Activités Nautiques), Gilles Calo (Cellule Patrimoine),

· Service municipal des Espaces Verts : Emmanuel Pavy, Olivier Hervé,

· Service municipal du Bâti : Dominique Couvrand, Valérie Richebracque,

· Service municipal de l’urbanisme : Laurence Bezert 

· C.V.A.N : Franz Brochard, M Vermonden,

- 
N.A.C.K. : Vincent Blanco, Olivia Bassi, Loic Leroy

	Relevé de décisions
	

	En préambule, Monsieur Eric Bouquin - Directeur des Sports remercie les clubs pour leur présence ainsi que les différents services municipaux venus apporter les éléments de réponses aux différentes questions sur le fonctionnement des clubs. M. E. Bouquin confirme ensuite le lancement d’une étude de programmation d’une nouvelle base nautique regroupant la base nautique municipale et les 2 clubs CVAN et le NACK.

Indépendamment de cette démarche, la Ville souhaite faire un oint précis des travaux entrepris et à entreprendre pour améliorer la sécurité et les conditions de pratiques des clubs. 

Il est proposé de traiter les sujets suivants :

1 - travaux prévus en 2008 Bati et Seve sur les bases nautiques du NACK et du CVAN,

2 - cahier des charges et calendrier du projet de construction de la base nautique,

3 - solutions transitoires à étudier.

Il est rappelé que toute intervention susceptible d’affecter l’apparence du site doivent   être soumis à l’approbation de la DIREN s’agissant d’un site classé « Grand Site National » (berges, terrains, immobiliers, etc…).
TRAVAUX 2008 :

SEVE : Monsieur O. Hervé présente la nature et le calendrier des travaux programmés cette année :

juin : Les travaux de terrassement s’échelonneront sur le mois de juin pour le surfaçage et le confortement des voies de circulation.

juillet : Aménagement des structures hors de la rivière pour respecter l’interdiction rappelée par la DIREN de travaux affectant les berges et le nid du fleuve sur la période des basses eaux en Erdre

octobre : fin des travaux sur berges et pontons.

Un calendrier plus précis sera rapidement communiqué aux Clubs, les entreprises venant d’être nommées, suite à une instruction qui a nécessité de réaliser une étude d’impact au titre le la loi sur l’eau et une validation par l’ensemble des services de l’Etat Service Maritime et de Navigation et Diren.

Rappel des travaux prévus :

Pour le C.V.A.N. :
- confortement des berges,

- remplacement du ponton existant par un quai en bois,

- surfaçage et confortement des allées,

- allongement clôture au niveau de l’entrée du club pour faire la jonction avec le portail.

Pour le N.A.C.K. - niveau hangar TCF :
- réfection et allongement des clôtures en bois,

- aménagement d'une barrière,

- réfection de l'escalier d’accès au ponton et installation d'une glissière bois,

- réfection et habillage du quai,

Observations et requêtes complémentaires des clubs :

Sols et berges : 

Le C.V.A.N. signale les problèmes suivants :

- ruissellement des eaux de pluie en provenance du terrain de Bi-Cross et qui ravine les plages d’accès à l’Erdre,

- retrait des berges du fait du batillage qui lamine également la plage, ce qui nécessite un entretien régulier.

Le SEVE confirme les travaux de retenues de berges sont prévus dans le cadre du programme 2008. Le SEVE étudiera, dans un second temps, les possibilités de maintien du sable de la plage de mise à l’eau tout en évitant l’envasement sur les plages du C.V.A. N. 

Accessibilité :

Le NACK demande à ce que soient réalisés sur la Base Nautique Municipale des travaux d’accessibilité PMR , soit :

- des travaux de nivellement des cheminements extérieurs. Les accès aux plages de mise à l’eau sont trop pentus et pas roulant,

- la réalisation d’une rampe d’accès pour la salle de cours.

Concernant la Base du NACK, le club signale rencontrer sur la plage de mise à l’eau les même problèmes que le CVAN envasement et perte du sable.

La Ville rappelle au club que des travaux d’accessibilité seront étudiés sur le bâtiment du Nack. Par ailleurs il convient que les PMR privilégient une pratique à partir du Nack. La plage de mise à l’eau étant nettement plus accessible que celle de la Base Nautique Municipale. 

Pour ce qui est d’éventuels travaux sur la Base Nautique Municipale ceux-ci seront étudiés en fonction des contraintes d’usage et de fonctionnement de la base nautique municipale.

BATI : Mme Richebraque et M. Couvrand présentent les travaux programmés sur 2008 :

Pour le CVAN :

-  reprise du travail sur la partie haute du portail du hangar,

- réfection du portail,

- renforcement porte du module de chantier.
- réalisation d’un éclairage extérieur avec détecteur de mouvement + bouton poussoir pour utilisation ponctuelle pour éclairage des plages de mises à l’eau et hangar.

Pour le NACK :

- diagnostique et mise en conformité des installations électriques actuelles,

- travaux d’accessibilité sur l’ensemble des accès au bâtiment. Une demande spécifique devra être présentée à la Diren pour l’aménagement d’une rampe en revêtement drainant tout autour du bâtiment et qui desservirait le hangar, les toilettes et les bureaux,

- abaissement de la poignée de la porte du hangar – Le Bati recommande au club d’assurer un entretien régulier du rail pour assurer l’usage de la porte par les PMR,

- réalisation d’un éclairage extérieur avec détecteur de mouvement + bouton poussoir pour utilisation ponctuelle pour éclairage des plages de mises à l’eau et hangar.

Observations et requêtes complémentaires des clubs :

Point d’eau : 

Le CVAN sollicite l’installation d’un point d’eau à l’extérieur des bases pour les randonneurs et usagers du terrain de bi-cross.

Besoins électriques complémentaires : 

Le NACK transmet à la Ville le plan des besoins électriques liés à la réorganisation de leurs locaux (récupération des bureaux des Municipaux). 

Une réunion spécifique sera organisée prochainement avec le Bâti pour formaliser ce programme. Compte tenu de la puissance actuelle de la ligne EDF, les aménagements électriques complémentaires devront faire l’objet d’une étude de faisabilité.

En conséquence, il est demandé au club d’éviter tous raccordements électriques supplémentaires.

Présence d’amiante :

Le NACK signale des problèmes d’amiante sur la toiture du bâtiment.

Le Bati confirme que le toit ne présente actuellement aucun risque de contamination à la condition de ne pas détériorer la couverture en fibrociment.

Un diagnostic sera néanmoins fait par le Bati sur la partie cassée signalée par le club.

Local carburant :

Le NACK signale ne pas disposer d’un local conforme pour le stockage du carburant et du moteur de leur bateau de sécurité.

Le Bati se chargera de réaliser un local spécifique selon le modèle de celui réalisé par le CVAN.

Gestion de la période transitoire d’ici à la construction de la nouvelle base nautique :

Les deux clubs indiquent rencontrer des problèmes d’exigüité et de vétusté de leurs locaux qui limite le développement de leurs activités.

La Ville se propose d’étudier la possibilité de mettre à disposition commune des clubs un module de 75 m2 comprenant vestiaires et sanitaires. Une réunion sera organisée avec les clubs pour déterminer le lieu d’implantation le plus approprié pour cet équipement. Sachant que l’implantation sera contrainte par les réseaux (eau, edf…).
Il est rappelé que le rajout de ce module est conditionné par l’accord préalable de la Diren qui sera saisie courant juin dans le cadre de la présentation qui lui sera faite du projet de base nautique. L’installation éventuelle d’une tente de type marabout pour un besoin saisonnier sera évoqué à cette occasion.

En effet, il est interdit de procéder à des extensions sur le périmètre de la base - y compris à caractère temporaires. 
Rappel des contraintes du projet de base nautique :

Mme Bézert précise que le périmètre de la base nautique est classé grand site national d’une part et en zone NL au Plan Local d’Urbanisme d’autre part.

Ces classements garantissent la préservation d’un espace naturel d’intérêt paysager et écologique.

A noter que le maintien en zone NL du périmètre de la base nautique a fait l’objet de négociations au printemps 2007 entre la Ville et la Diren afin de conserver la possibilité d’une réhabilitation de l’espace nautique de la Jonelière.

Le projet de base :

- est conçu pour apporter des conditions modernes d'accueil et de pratique pour les 3 opérateurs présents sur site,

- devra respecter les qualités environnementales du site.

- devra intégrer un traitement HQE des constructions.

Le projet sera soumis :

- à l’accompagnement en amont de la Diren,

- à l’approbation du Service Maritime et de Navigation,

- à l’approbation du Ministère de l'Aménagement du Territoire et de l'Environnement après avis de la Commission départementale des Sites et s'il le juge utile, de la Commission supérieure des Sites.

Le calendrier de réalisation :

Non arrêté à ce jour, compte tenu des procédures de portée nationale s’appliquant au site, il ne pourra en tout état de cause être inférieur à 4 à 5 ans.

A la question quant à une éventuelle modification dans l’exploitation projetée de la Base, Monsieur E. Bouquin confirme que le lancement du projet s’effectue sans remise en cause des modes d’exploitations actuels.
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